

# “2024京津冀无障碍高品质福祉辅具暨医康养博览会”在津举办 “黑科技”照亮特需群体人生路

## 新闻链接

### 京津冀医康养博览会设4个展区

在国家会展中心(天津)举行的2024京津冀无障碍高品质福祉辅具暨医康养博览会上,设置了辅助器具、科技赋能、医康养和公益四个展区,汇聚辅助器具、医疗康复、助残养老、健康惠民等领域的产品、技术及应用,观展市民可以通过亲身体验先进的辅助器具产品,感受科技为特殊人群带来的高品质生活。

中国残疾人福利基金会相关负责人表示,“近年来,越来越多的科研成果在助残领域被推广应用,辅助器具的智能化和个性化设计,康养服务的科技化和精细化管理,都在提升着残疾人朋友的生活质量,这些进步不仅体现了科技的力量,更彰显了社会的温度和进步。”

同时,公益展区还展出了天津理工大学聋人工学院的科技应用产品,残疾人各专门协会及孤独症康复机构推荐的残疾人书画、手工等艺术作品。国家无障碍环境展示馆暨全国无障碍好设计精品成果全国城市联展巡展作品也首次亮相展会。

本次博览会还举办了京津冀公益助残合作发展论坛、助残志愿者培训及交流、天津市理工大学聋人工学院创新创业大赛等活动。

新报记者 穆德旺



戴上一顶帽子,视障者就可以“看见”前方的路了;有了一副美观又灵活的“智能腿”,下肢残障的人就能跑能跳,甚至能开车;装上新型“车头”,轮椅就成为最“拉风”的新式电动车……在本市举办的“2024京津冀无障碍高品质福祉辅具暨医康养博览会”上,各种助残“黑科技”集中亮相,它们用最新的科技力量,为“折翅的天使”插上了“翅膀”,让残疾人能“飞”向“一个都不能掉队”的助残目标。

此次博览会以“汇聚公益与科技力量,共建共享高品质生活”为主题。汇聚了辅助器具、康复养老、大健康等领域的产品、技术及应用。智能机器人、无障碍交互设备、新型假肢……各类产品不仅设计精美、功能实用,还充分考虑到了残疾人朋友的使用习惯和安全性。

小吴是一位双眼视力加起来不到0.1的视障者,在博览会上,她戴上

了导盲幅。这可是一顶会说话的帽子——它会告诉小吴:“向前一直走。右转,注意,前方下台阶,当心点,慢一点。”这顶帽子外观上与普通帽子没有什么区别,实际上,它集中了人工智能、大数据识别、云计算、信息与控制仿生等高新技术。具有远程视频导盲、超声波防撞避障、AI智能识别、文化娱乐等功能。小吴戴着它就可以知道哪里是通道可以前进,哪里有障碍物离自己有多远,还能听它告诉自己指示牌上写的是是什么,前面出现的物品是什么……她还可以通过一键呼叫视频导盲功能,寻求亲友或后台客服的帮助。小吴出了展厅要去地铁站,后台人员通过与导盲帽连接的手机系统,指导小吴按照最合理的路线安全到达。有了这样的设备,视障者再也不用拿着传统的盲杖,提心吊胆地在地上“戳戳戳”了。

高科技的智能机械手,能拿起铲子做饭;高科技的眼动仪,让失去了

语言和肢体功能的重度残疾人恢复与外界的交流;智能电动轮椅,不仅能适应各种复杂路面,还能实现上下楼自动驾驶;穿戴型假肢使用了先进的“柔性接受腔”技术,让残障人士身体和假肢更加适配,走路也不会磨肉;通过人工智能语音转译文字技术,让听障人士交流无障碍;智能机器人不仅会帮助有需求的残疾人和老人完成相应任务,还能陪伴、聊天,给足“情绪价值”……来到博览会的残疾人朋友感受着科技赋能在助残方面给自己带来的最新感受和便利。科技改变着他们的生活方式,也逐步消除着曾经横亘在残疾人面前的各种障碍。观展市民也通过亲身感受,体验科技为特殊人群带来的高品质生活。同时,在展会上看到残障人士制作的手工艺品,以及他们精彩的文艺演出,都被他们热爱生活的勇气所感动。

新报记者 任悦  
本组摄影 新报记者 吴迪



## 生活不顺借酒消愁 酒劲“上头”踢车泄愤 脚脚踢到“铁板”上 这名男子可真“刑”



生活中充满了挫折,事事都不顺,让男子韩某感到憋屈。夜幕下,酒后的韩某醉意已深。只因心情不好,他竟借着酒劲,将情绪发泄到了路边的无辜轿车上,猛踹多辆车门导致凹陷变形,以此泄愤。近日,公安西青分局大寺派出所依托警务协同机制,快速破获一起寻衅滋事案件,肇事男子韩某也被及时控制。

数日前,公安西青分局大寺派出所接到辖区群众报警,称其停放在某小区的车辆遭到破坏,车门上出现了一个很大的凹痕。派出所民警第一时间赶到现场,细致勘验车辆受损情况,详细了解车主停放车辆的时间及近期是否与他人发生过矛盾纠纷。

同时,建立警务协同群组,多警种同步上线开展案件侦办工作。在对案发地周边进行走访时民警发现,不仅是报警人的车辆,邻近的5辆车也有不同程度的损坏,车身上还有明显的鞋印,显然是有人故意为之。随着调查,民警很快锁定了一个可疑的身影。

深夜11时许,一男子步伐飘忽,晃悠悠地走到案发地附近,突然使出一记“无影脚”,踹向路边停放的车辆。一辆,两辆,三辆……停在附近的多辆汽车都惨遭其毒“脚”。

办案民警循线追踪,确定该男子正是租住在该小区内的韩某,当日就将其抓获,并查获其作案时所穿的鞋子。面对民警的询问,韩某低下了头。

韩某交代,自己最近因生活琐事心情烦闷,事发当晚独自喝了些闷酒,结果酒劲儿“上头”一时情绪激动,将心中的不快发泄到了路边停放的车辆上。现韩某因涉嫌寻衅滋事罪被依法采取刑事强制措施,案件正在进一步侦办中。

### 警方提醒

小酌怡情,大饮伤身。喝酒一定要量力而行,酒后更要控制好自已的言行。图一时之快暴力发泄,不仅损害了他人的利益,更会使自己承担法律后果,后悔莫及。

新报记者 常健 通讯员 王晓晔  
图片由公安西青分局提供

## 电池柜突然起火 四名群众合力扑救

小区门口电瓶柜内电池短路起火,附近商户和路过群众合力用灭火器将火势扑灭,避免了一起火灾发生。日前,和平区见义勇为协会对4名见义勇为人员进行了表彰。

2024年10月27日中午,和平区同安道某小区门口电瓶柜内电池短路起火燃烧,并冒出滚滚浓烟,在危急时刻,附近商户杨俊、郑西健发现火情后分别拎出各自店内灭火器,他们与路过群众任福平、张佳喜不顾个人安危,使用灭火器及时控制了火势的蔓延,为119消防救援争取了宝贵时间。最终,在4名群众与消防队员、派出所民警的协力配合下,成功将火情扑灭,没有造成现场人员伤亡。近日,公安和平分局确认了4名群众的见义勇为行为。

表彰会上,和平区见义勇为协会会同新兴派出所、卫津路社区以及天津医科大学,对这4名挺身而出的灭火群众进行表彰,并向他们颁发了《见义勇为行为确认证书》《见义勇为行为荣誉证书》及奖励金。

新报记者 张艳